

搭建共赢平台 激发合作潜力

——展商眼中的中国-中东欧国家博览会

新华社宁波5月20日电
记者 张毅荣 殷晓圣

为期五天的第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会20日在浙江宁波落幕。参会人士表示，中国-中东欧合作互利互惠，期待双方借博览会平台，不断在新领域释放更多合作潜力。

博览会吸引了400余家中东欧国家及其他欧洲国家展商，展品涉及六大品类、超过5000种。除了富有中东欧传统特色的农产品和消费品，一些新技术、文旅类产品服务等也首次集中亮相。

宁波市中东欧博览与合作促进中心主任张亚东告诉记者，参展是互利互惠的起点。一方面，中东欧高品质商品进入中国，能补充满足国内消费者追求更高质量消费的需求；另一方面，中国庞

大的市场也为对方企业提供广阔的发展契机。

浙江省商务厅副厅长石琪琪对记者表示，博览会为本地中小微企业提供了新市场机遇。通过展会，这些企业能够对接中东欧优质商品和服务资源。博览会期间举办的系列贸易投资促进活动，满足了不同企业的合作商洽需要。

主营希腊酒品进口的合资企业希品城此次带来35款希腊酒。公司联合创始人利亚科斯·康斯坦丁诺斯告诉记者，今年初以来，中国市场成长十分迅速，“这让我们对企业的未来发展充满信心”。

今年波兰投资贸易局共组织了11家企业参展，其中中国区首席代表尤德良告诉记者，通过与中国市场频繁“亲密接触”，波兰企业对中国市场好感度不断提升。波兰企业希望通过展会找到优质的中国代

理商，让更多中东欧商品，特别是优质农食产品进入中国，同时也希望把机遇延伸至游戏、科技、医药等新领域。

去年底新成立的宁波保加利亚生物材料有限公司此次携新研发的降解环保垃圾袋参展。公司首席执行官德斯波多夫·迪米特罗夫说，希望能在展会上与更多人接洽，达成合作意向，未来在中国和欧洲市场上销售产品。

“文化市集”是系列展会上新设置的文化贸易板块。由中外多家单位共建的“数字文化贸易联合实验室”此次与匈牙利里斯特中心、罗马尼亚文化中心、保加利亚驻上海总领馆等机构合作，邀请企业和艺术家，举办了一系列中东欧文化展览、演出活动，在现场吸引大量关注。实验室负责人杨朝杰告诉记者，希望文化贸易成

为中国和中东欧国家间新的合作增长点。

波黑外贸商会主席兹德拉夫科·马林科维奇在展会期间表示，中国与一些中东欧国家建立直航，助力当地旅游发展，期待未来这一模式能够得到推广。他认为，波黑与中国和其他中东欧国家在能源、基础设施、经济绿色转型、清洁能源等领域合作前景广阔，期待未来与各方开展更加具体的合作。

TCL科技集团股份有限公司董事长李东生表示，TCL与中东欧各国合作渊源已久且内容广泛。未来，TCL将继续坚定在这一地区发展，愿与中东欧企业共同推动制造业转型升级，构建创新链、产业链、价值链融通的科研合作机制，加快绿色发展和能源转型，助力中国-中东欧国家经贸合作提质升级。

日本广岛：民众集会抗议 G7 广岛峰会



5月20日，民众在日本广岛参加游行反对七国集团峰会。连日来，日本多个团体联合多国人士多次发起声势浩大的集会游行，抗议19日至21日在广岛举行的七国集团（G7）峰会。（新华社记者 张笑宇 摄）

世界智能大会：人工智能三问

新华社记者

生成式人工智能将如何改变世界？智能生活是否已悄然而至？人工智能如何安全发展？18日，在天津拉开帷幕的第七届世界智能大会上，千余位院士专家与企业家一起，深入探讨人工智能对经济发展、社会进步产生的深远影响，用碰撞的智慧描绘出未来图景。

生成式人工智能将带来哪些改变？

随着以ChatGPT为代表的现象级应用出现，生成式人工智能进入大众视野，也成为本届大会与会嘉宾们交流的焦点话题。

中国科学技术协会主席万钢表示，协会每年都紧密跟踪研究人工智能领域科学新发现、技术新发展，今年重点对生成式人工智能的平台、企业开展了深入调研。

“人工智能领域最引人注目的变化，就是生成式人工智能的横空出世。”世界工程组织联合会前主席、中国新一代人工智能发展战略研究院执行院长龚克认为，这推动了人工智能从区分事物、单任务的辨别式工具，发展到综合理解事物、多任务的生成式工具，为各行各业智能化提供新动能，同时也对数据、算法、算力、网络基础等提出了新要求。

科大讯飞董事长刘庆峰判断，人机交互的根本性变革，会为科研、办公、工业互联网等带来颠覆和机遇。360集团创始人周鸿祎也表示，“这是一个巨大的拐点。”

人工智能有哪些新应用？

借助智能传感设备，展示车辆准确识别道路情况，完成路线矫正优化。一键下载App，车辆运行状态、路况信息一目了然。在世界

智能大会智能网联车体验区，车联网技术的应用引得不少观众驻足。

“近年来，在新一轮科技革命和产业变革的春天里，智能网联车汇集了汽车、信息通信、人工智能、大数据等各行业各领域的资源和力量，正逐渐开花结果。”中国汽车技术研究中心有限公司董事长安铁成说。

走进世界智能大会的会场，能够清晰地触摸到“智能已不遥远”，智能生活已在潜移默化中纷然而至。

输入患者基本信息，过往病史就会自动录入以协助医生诊断；根据主诉症状，系统还会给出诊断建议供医生参考……在科大讯飞的展台上，一款智能医疗辅助系统令人眼前一亮。通过人工智能学习医疗知识，目前该系统已能够辅助诊断1400余种疾病，并落地应用。

近年来，“智能+医疗”的模式在我国各级医疗机构中不断应

用，从智能药品管理到辅助诊疗系统，在减轻医护人员负担的同时，也令医疗服务“提速增量”，惠及更多人。

人工智能如何安全发展？

人工智能加速变革的同时，针对它的伦理规范、风险框架以及治理理念和模式的探索，在大会上被广泛关注。营造创新生态、重视防范风险，正在成为我国人工智能发展的共识。

人工智能的发展还可能带来更多潜在问题。中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋表示，人工智能技术发展带来的全球经济结构调整将引导全球资本和人才进一步流向技术领导国，使发展中国家实现现代化的机遇受限。

与会专家认为，问题不容忽视，机遇更加难得。我国已发布《新一代人工智能治理原则——发展负责任的人工智能》《新一代人工智能伦理规范》等，业内对人工智能发展安全也在作出更为审慎的判断。

南太平洋新喀里多尼亚附近海域发生7.1级地震

新华社悉尼5月20日电（记者李瑞渝）南太平洋新喀里多尼亚附近海域20日发生7.1级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。据美国地质调查局地震信息网消息，此次地震发生于当地时间20日12时51分（北京时间20日9时51分），震中位于新喀里多尼亚洛亚蒂群岛东南约407公里处，震源

深度约36公里。太平洋海啸预警中心最新发布的信息显示，受地震影响，在斐济、基里巴斯、瓦努阿图以及瓦利斯和富图纳群岛海岸，海啸波浪将高出潮位约0.3米。19日13时57分（北京时间19日10时57分），洛亚蒂群岛东南约437公里处发生过一场7.7级地震，震源深度约37.7公里。

俄禁止500名美国人入境

新华社莫斯科5月20日电（记者刘畅 耿鹏宇）俄罗斯外交部19日发布消息说，作为对美国实施对俄制裁的回应，俄罗斯禁止500名美国人入境，其中包含美国前总统奥巴马等前政要、美国国会议员和各级政府官员，以及向乌克兰提供武器的美国军工企业负责人。

俄外交部当天的声明说，美国政府定期实施反俄制裁，旨在最大程度伤害俄罗斯。这些制裁对俄官员和普通公民造成了影响。作为对美方制裁的回应，上述500名美国人被禁止进入俄罗斯。声明表示，美国早就应该明白，对俄罗斯的任何敌对行为都会遭到严厉反击。

第二十一届徐霞客开游节启幕

苒苒 孙亚玲 文

5月19日，是《徐霞客游记》宁波开篇410周年纪念日，也是我国第十三个“中国旅游日”。当天上午，庆祝“中国旅游日”2023年浙江省主会场活动暨第二十一届徐霞客开游节在“中国旅游日”发祥地宁波宁海开幕，“奔赴山海”大巡游同时启动。现场百人颂唱《游圣颂》，“徐霞客”骑马出西门……

“开游”现场热闹非凡

本届开游节以“美好中国，幸福旅程！天下旅游，宁海开游！奔赴山海，喜迎亚运”为主题，设置了“霞客开篇、全域旅游、文旅开市、惠民开享、火热开赛”五大板块18项活动，旨在进一步弘扬徐霞客精神，推进文化和旅游深度融合，不断增强中华文明传播影响力。

本届开游节在“龙腾宁海”表演中拉开序幕。中国旅游研究院发布了“县域文旅融合指数”。该指数结合人口、生产力等基础因素，从文旅融合发展水平、文旅供给质量、文旅市场活跃度、文旅市场满意度等总指数和分项指数进行综合评价分析。长兴县、宁海县、溧阳市等地上榜“县域文旅融合指数”十强。“竞争力发展指数”“协同发展度”十强同时发布。

开幕式结束后，“猴城闹风”主题表演暨“奔赴山海”大巡游正式启动。一代游圣“徐霞客”在宁海乡亲的簇拥与欢送下，踏上了宁海西门，生动再现了四百多年前徐霞客从宁海出发驰骛万里的情景。上海音乐学院师生带来原创抗疫歌曲《花》。来自四川普格、湖北浠水、安徽龙子湖、浙江景宁的“山海共富”方队，以及“大美长街”“多彩胡陈”“沥水之阳”等宁海县18个乡镇（街道）的巡游方队从西门出发，开始巡游表演。

十里红妆、前童古亭抬阁、西

吞抬龙、冠庄船灯等一批极具宁海地方特色的表演集中亮相，宁海对口山海协作的普格等四地也带来了极富当地民族文化特色的节目。巡游队伍出西门城楼后，沿徐霞客大道一路巡游至兴宁廊桥。整个巡游活动有2000余人参加演出，创历届开游节之最。据了解，亚运会即将于9月举行，浙江省文化和旅游厅联合浙江省体育局开展了全省亚运主题旅游线路评选活动。现场，“有爱无碍，共享好运”（亚运主题一日游），“重走霞客路 活力迎亚运”等10条浙江省亚运主题旅游线路发布，宁波宁海前童古镇、象山一帆基地、灵岩火山峰等景区入选。随后活动现场举行了第十届“中国当代徐霞客”颁奖仪式，重庆洞穴探险队等10个团队与个人获得第十届“中国当代徐霞客”称号，任国才获得第十届“中国当代徐霞客”特别贡献荣誉。现场还上线了《跨越十届的霞客记忆》纪念宣传片，全面回顾“中国当代徐霞客”寻访活动的标志性成果。

惠民“放价”为出游氛围升温

2023霞客特惠季好礼大放送活动在开幕式现场启动。现场扫描二维码，进入“游浙里”平台宁海文旅产品特卖专场，以519元、519元、519元等优惠价格就可抢购文旅产品套餐。除了现场放送的好礼外，秉持“节庆为民”理念，本届开游节还推出多项惠民红利，线上联合携程等多家平台发放百万文旅消费券，线下推出景区半价游、旅游年卡优惠办、民宿折扣住等。

为了全民开游、全民共享，宁波有128家文旅企业推出优惠活动，“中国旅游日”和周末无缝衔接。市民游客可以在家门口开启一场微度假。市文化广电旅游局相关负责人表示，“中国旅游日”参加惠民活动的企业数量达到历史新

高，包括62级景区（点），还有酒店、民宿、美食体验店，以及帆船体验、三江夜游、露营体验等业态。值得期待的是，部分景区和美食体验店还延长了优惠时间。例如，梅山湾冰雪大世界、布里斯羊驼牧场的优惠活动是2023年5月15日至21日，天宫庄园、罗蒙环球乐园、宁波科学探索中心的优惠时间是2023年5月19日至21日。据了解，今年5月19日是疫情平稳转段后的首个“中国旅游日”，市民游客的出游热情不减，“半价”的吸引力不小。当天傍晚，罗蒙环球乐园的演出让游客纷纷

“打call”，上午时分景区的停车场已经基本没有空位。天宫庄园的“采摘”主题游、宁波海洋世界的“摸鱼”打卡游同样吸引游客前来打卡。



开幕式现场。（主办方供图）



游客出游热情不减。（沈丹供图）



外籍友人宁海“开游”。（主办方供图）